

提供良好的创作条件、交流环境与展示平台,艺河湾艺术区——

# 构建人文艺术社群新地标

白天在光影交错的工作室里挥洒创意,晚上和邻居举杯烧烤畅谈艺术……在嘉定区曹安公路旁,一个占地2万平方米的艺河湾艺术区正悄然崛起。园区通过提供良好的创作条件、交流环境与展示平台等,为艺术家们提供了一个温暖的“家”,并朝着“北有‘798’,南有艺河湾”的目标稳步迈进。

杨育杰 文/摄



艺河湾艺术区由石材产业园改造而来,改造过程中在保留工业骨架的同时,增加绿植覆盖、墙面涂鸦、大型雕塑等艺术元素,并增设社区咖啡厅、健身房等生活服务设施。



在嘉定区曹安公路旁,一个占地2万平方米的艺河湾艺术区正悄然崛起,园区通过提供良好的创作条件、交流环境与展示平台等,为艺术家们提供了一个温暖的“家”。



艺河湾艺术区内的艺术家工作室完善,不仅有创作空间,还有独立卧室,可满足日常生活。图为赵兵工作室。

## ▶ “艺术不必向现实妥协”

偌大的园区里,不仅有作为学术研究和展示的泰美术馆,也有提供交流和交易的泰艺术中心,更有40余间150至300平方米的艺术家工作室及多家设计与影视媒体工作室。自2019年运营以来,这里已聚集近50位绘画、摄影、装置、雕塑等领域的艺术家及机构,他们选择这里的原因是什么?

“这里像光,充满生长的可能。”首批入驻的“85后”艺术家赵兵如此比喻艺河湾艺术区。抬头望去,赵兵工作室的墙壁上挂满作品。从抽象的色块碰撞到细腻的风景描绘,再到静物的精致刻画,他的创作以光为媒介,通过光的多样性表达情感碰撞与生活感受。

## ▶ 让艺术与产业相融共生

艺河湾艺术区背后的推动者,是以石材为主业的东华环球集团。2019年,东华环球集团开始积极寻求转型与升级的途径,决定把石材产业园的一部分改造成艺术园区,开拓艺术产业,孵化新锐艺术家。

如何理解艺术家个性化需求,构建独特的艺术氛围?这是石材产业园改造初期面临的挑战。

为此,园区在保留工业骨架的同时,增加绿植覆盖、墙面涂鸦、大型雕塑等艺术元素,并增设社区咖啡厅、健身房等生活服务设施。“上海需要一个大空间,让散落的艺术家如同‘星星’,聚成星河。”艺河湾艺术区总监尹

“我选择艺河湾,是因为这里有对未来艺术区的规划和展望,和我做艺术的成长路径是一样的。”赵兵表示,工作室设施很完善,不仅有创作空间,还有独立卧室,可满足日常生活。园区内还有咖啡厅、健身房、羽毛球场和篮球场可以使用,“工作和生活都在这里,就像一个温暖的家。”

不远处,艺术家翟轩弘的工作室堪称“光影实验室”——一件巨大的风景绘画装置作品格外醒目,画中枝权藤蔓的纹理与颜料层叠交错,通过光源的穿透展现出独特的美感。

翟轩弘坦言,选择艺河湾艺术区源于“奢侈”的空间保障——2019年,他的工作室面积为150平方米,随着

作品规模和数量的逐渐增多,工作室扩展至300平方米,这让他能更加专注探索绘画装置的融合创作。“之前我在其他地方也待过,但并不稳定,有时需要搬家。在这里,艺术不必向现实妥协。”他的感慨,道出许多艺术家的心声。

目前,通过申请或受邀入驻艺河湾艺术区的艺术家中,既有资深的“50后”“60后”,如蔡广斌、黄建成、乐坚、浦捷、萧长正、汪一舟、伊灵、杨起、余丁、周长江、张方白等,也有占比更多的“80后”“90后”年轻一代。不少年轻艺术家表示,对于尚处于职业生涯初期的他们来说,能在上海拥有一方稳定的创作天地,实属难得。

艺术中心展厅主要服务于入驻艺术家,这里会有他们长期的群展。

为扶持青年艺术家,艺河湾艺术区每年都会举办多期青年艺术家驻留计划,为他们提供良好的创作条件、交流环境与展示平台,最终以展览和活动的形式呈现创作成果,并展开对话交流。

除艺术家外,艺河湾艺术区还与多所高校联动,包括中央美术学院教学研究实习基地、上海华东师范大学美术学院“中国表现”艺术研究中心、上海美术学院教学实践基地、上海工艺美术学院外实训基地和文创孵化基地等,策划了艺术展览、学术论坛、美育公教、工作室开放日等系列活动。可以说,艺河湾艺术区已成为嘉定最大的艺术家创作聚集地之一。

## ▶ 构筑人人可享的艺术乐园

艺河湾艺术区的展览是否仅聚焦于入驻艺术家?答案远非如此。这里从不“圈地自萌”,而是以艺术为纽带,聚合各方力量,共同构筑一个无边界的艺术综合体。

近年来,泰艺术中心持续举办重要学术展览,如2020年主办的“中国表现——第一回展”、2021年的“中国表现当代青年展”、2023年的“中国表现2023”等重要大型展览,聚集了海内外多位具有广泛影响力和代表性的艺术家、评论家、策展人,如范迪安、许江、苏新平、隋建国、孟禄丁、贝阿特·海芬夏特、丹尼尔·里希特、张晓凌、余丁、彭锋等百余人,展现中国“新生代”

艺术家与“跨时代”艺术家碰撞出最具活力和影响力的现场。

面向未来,艺河湾艺术区规划2030年建成20万平方米的艺术园区,包括商业画廊、拍卖公司、艺术金融公司、各类艺术机构等,将成为立足长三角、辐射中国的艺术新地标,构建一个充满活力的开放型艺术生态社区和人文艺术社群新地标。

其中,占地约8000平方米的泰美

术馆,已于2024年底试运营。今年开馆后,计划每年策划2到3个多样性的艺术展览,并陆续推出公共教育项目,如艺术讲座、工作坊、导览服务等。同时,美术馆还将与周边社区建立合作关系,共同策划艺术活动,让艺术融入社区生活。

艺术品典藏仓库则更多地面向藏家和艺术机构。除了恒温恒湿和专人管理等必备的硬性服务外,仓库还将根据藏家的需求,提供艺术品展示、运输等增值服务。艺河湾艺术区艺术总监尹希文表示:“我们希望艺术品仓库不仅仅是仓库,更是藏家们交流和交易的平台。”

不仅如此,泰艺术·湖畔画廊也将亮相远香湖畔,用于举办各类艺术展和艺术活动。

在尹希文看来,艺河湾艺术区将来会是一个人可享的艺术乐园,一个拥有多样化的艺术展览空间、创意工作室、艺术交流和交易平台、休闲娱乐和亲子艺术类互动场所等板块的综合性艺术园区,让每一个人都能在这里找到属于自己的艺术乐趣。